



首页

汕头志书
汕头党史
汕头年鉴汕头概览
潮汕人物
史志研究大事浏览
视频图片
成果博览史志动态
书刊出版
信息公开通知公告公示
党的思想建设

党史视窗

当前位置:首 页>理论研究>党史视窗

汕头的工人运动（1931—1949年）

2015-07-24 作者: 秦梓高 点击数: 1348989

汕头铁路工人为恢复生活福利而斗争

第一次国内革命战争失败后，潮汕各地工人运动受到扼杀，革命处于低潮，潮汕铁路资本家乘机取消铁路工人部分福利待遇。1932年10月，潮汕铁路工会主任张润（共产党员）、张炳琴（中共铁路支部负责人）鉴于当时铁路工人生活十分困苦，带领工人向铁路公司资方提出恢复大革命时期原工会与公司所订立的待遇，这些待遇是：1. 随着物价飞涨，全体职工应特别加薪，职工薪额不能限制，车警也应特别加薪；2. 恢复奖励勤工制度，并追发1928年至1931年共四年的无假奖金；3. 加建宿舍，解决职工住宿困难，在未建成之前，照例津贴房租，每人大洋10元；4. 恢复发给全体职工制服及工作衣，每年便装二套，三年发给冬服一套的规例；5. 工会前与公司所订立之一切待遇条件，也应完全兑现，职工超过八小时工作者，应酌情相当津贴；6. 清发年终红利、奖金。同时提出若资方对以上工人要求不加解决，将实行罢工，还要向公司清算账目。公司老板最怕工人掀账簿，揭发他们的暴利。故公司不得不对上述工人部分要求加以适当解决，使潮汕铁路工人生活得到进一步改善。从此工会威信日益提高，工人弟兄更加紧密地团结在工会周围。

汕头抽纱工人为争取权益而斗争

1937年七七卢沟桥事变后，由于战争发生，物价飞涨，工人生活倍加困苦，但汕头外商开办的马洛孚抽纱厂经理反而借“国难”，于1938年1月企图把每年按人当月工资多发一倍的“年金（压岁钱）”惯例取消，引起工人强烈不满。刚刚建立起来的中共汕头女工支部，积极领导这场斗争，因为它不仅影响到马洛孚工厂的工人目前的利益，而且会影响到整个抽纱行业工人大家的福利，这一惯例如果被取消，其它抽纱厂也会参照不发，工人终年劳苦报偿及藉这一点钱来清还债务将成为泡影。女工支部为了做到克敌制胜，首先是团结依靠厂里的主要工种工人与熟练工，准备在必要时给予突击罢工，使资方不容易在短时间内找到补充缺员，迫资方在斗争面前屈服。二是制造舆论，争取社会各团体的同情，必要时由中共领导的青工会出面干预。三是进行有理有节的斗争，先不要罢工，在发月薪那天，工人们围在账房不走，一致要求发年金。但在酝酿过程中，已被资方代理人经理假洋鬼子注意了。他就散布言论说：“谁敢闹事就开除谁”，想恐吓工人，但经理是最怕丢职位的，工人们抓住这一弱点，准备向外商揭露他的短处。汕头青工会也于旧历十二月二十八派出一支宣传队到厂声援。鉴于群众压力，经理被迫让步。由于国难当头，抽纱厂生产不景气，经过斗争协商，工人们同意接受厂方按惯例发50%年金，斗争取得初步胜利。

汕头铁路工人抗议资方解雇工人

抗日战争爆发不久，日军飞机轰炸了潮汕铁路，中共潮汕铁路支部抓住时机向铁路工人开展抗日救亡宣传。但铁路公司董事长张福英（女）竟以火车被炸、客货运减少、收入降低为借口，解雇工人76人。而这些被解雇的人员都是冒着敌机轰炸扫射下，不怕危险，不怕牺牲，坚守生产岗位，为维护交通和军需而继续行车、修路的工人。中共铁路党支部领导工人向资方开展斗争，并向全市工人和全国铁路工会发出快邮代电，呼吁申张正义，给予支援。平汉线上武汉等地铁路工会很快复电支持。汕头各社团也进行声援，铁路工会还向汕头当局提出申诉。工会提出：假如铁路公司确因战争影响，收入减少，愿全体工人减薪，也不同意解雇裁员，以免使部分工友在战争中失业挨饿。经过两个多月的说理斗争，取得一定成效。复职的有60余人，有十几个工作比较次要的工人没有复职，铁路工会便发动群众组织自救合作社，以合作社收入维持十几个工友的生活，通过这场斗争，增强了铁路工人的阶级友爱，进一步推动了工人们参加抗日救亡活动。

普宁县鸡笼山矿工反矿霸的斗争

普宁鸡笼山锡矿位于梅塘区大宅、溪桥、窑内乡的中心，历来是当地村民所有，自发现锡矿以来，就由附近矿农开采，后被洪阳大恶霸地主方十三之子、国民党省参议员方泽群为首的地主集团所霸占，并成立“利群公司”，派军警镇守矿山，把矿山分为40段，每段设监工严加管理，残酷盘剥矿工，激起当地农民的不满。为夺回矿藏，1940年8月，中共普宁县委书记罗天亲自部署这场斗争，他首先派党员打入矿山内部，成立中共矿工临时党支部。大造声势，散发传单，一针见血地指出“矿山是当地人民所有”，“方泽群等为何远道来抢我们的矿藏！”发动矿工起来斗争，要求提高矿益分成，提高矿产的收购价格。分化和团结矿警，一些被我瓦解出来的矿警，暗中向我们透露资方人员外出时间及值班人员轮值情况，我们得到消息，组织矿工偷矿，烧毁矿

政府信息公开

2017年度部门决算公开
收入支出决算总表
收入决算表
支出决算表
财政拨款收入支出决算总表
一般公共预算财政拨款支出决算表
一般公共预算财政拨款基本支出决算表

领导成员

职能机构
通知公告公示
党的思想建设
政策法规
联系我们

大事浏览

奏响改革开放再出发的最强音
习近平：加快珠海、汕头两个...
我市召开传达学习贯彻习近平...
市委在大南山革命历史纪念馆...
把学习宣传贯彻党的十九大精...
陈良贤：深入学习贯彻十九大...
陈良贤主持召开市委常委会会...
汕头市召开自然村落历史人文...

出版动态

2018年第3期
潮阳年鉴（2017）
潮南年鉴（2017）
金平年鉴（2017）
《金平年鉴（2017）》出...
2018年第2期
《潮阳年鉴·2017》出版...
2018年第1期

索，搞得他们束手无策。经过一年多的不懈斗争，搞得“利群公司”经济上亏损，不得不停业散伙，矿藏重新回到人民手中，矿农生活有了保障，这是普宁工运史上光辉的一页。

汕头柴炭工人反对包工头的斗争

由于资本家的收买，有些工人骨干蜕变为工贼，走向工人阶级对立面，这些变质的工头，他们从工人身上进行中间剥削，成为工人阶级败类。汕头市柴炭业工头江振德就是这样，他每天抽出部分工人生产工值落入自己腰包；又借工会名义贪污征收没有参加工会人员的会费占为已有；更加严重的是以低价雇用外工人分争工友作业，使一些会员工友无工可做；此外还有乱收工会费等行为。因此引起工友不满，于1946年5月，柴炭业工人团结起来向其斗争，将工头江振德罢免。工人斗争取得胜利，免除中间剥削，保障了工友有工作，增加了工人收入。

汕头装卸工人举行示威游行

抗战胜利后，凡船运载货物到汕头港后，概由汕头运输工会衙口部装卸工搬运起卸，但汕头市总商会常务理事张华徐上书市政府，纵容各地来汕商旅自行雇工装卸，因此引起装卸工与散运工的不断纠纷，甚至发生殴打事件。运输工会为了保障工人切身利益，遂于1947年3月13日，利用广东省主席罗卓英来汕巡视之机，扩大影响，集合衙口部装卸工人千余人，进行游行示威，沿途散发传单与张贴标语，游行队伍来到市总商会门口示威抗议后，遂包围张华余住宅，并不断高呼打倒张华余口号，群情激昂，这是抗日胜利后汕头市举行的较大规模的一次工人示威游行，震慑了反动派。

罐头工人为争取增资而抗争

1946年7月初，汕头市罐头业工人因资本家剥削严重，工资低微，要求资方提高工人生活待遇，增加工资。起初资本家不予理睬，开除带头斗争的林镇英等6名工人代表，后来激起罐头行业全体工人的愤怒，举行了罢工。时正值夏天炎热，罐头食品因无人加工，严重腐烂，资本家经济损失惨重，不得不同工人举行谈判，经过多次斗争，资方最后同意工人提出的条件。1. 从7月11日起计算，每月底原有工值增加一倍工资；2. 罢工期间，工人工资照常补还；3. 被开除林镇英等6名工人代表，回原厂工作，在被开除期间，所有误工的日数工资由资方补还。

报业排印工人的罢工

1947年11月20日，汕头市11家报社排印工人，因物价飞涨、生活困难，而要求报社同业公会自11月起，增加工人的工资两倍，以便维持生活的要求。但报业公会开始不作答复，经过排印工人代表的多次交涉，只答应给工人增加工资50%，工人坚决不同意。遂于11月30日，汕头11家报社排印工人决定一致罢工，全市报馆被迫停刊，无法出版。此次罢工坚持了一周，报业资本家因受到订户的谴责，不得不由公会出面与工人代表协商，最后双方同意自罢工之日起计算，照原薪增加一倍工资；每人又一次性补贴15万元（国币），斗争取得了胜利，汕头11家日报晚报，才于12月8日恢复出版。

汕头锯木工人为增薪而斗争

1948年8月，因市场物价飞涨，汕头锯木工会为维护工人利益，向锯木同业公会提出增加工资1.5倍的要求，但该公会却以种种借口不予解决。工人生活每况愈下，各工厂锯木工人经向厂方提出交涉，各资本家仍不予理睬，工人气愤。锯木工会遂于8月13日带领会员罢工，率队到各锯木厂抗议，使各锯木厂停工停产，大量木材停搁厂内，各建筑商急需木材也不能供应，建筑工程受阻，汕头市政府不得不派员出面调停，罢工才结束。

汕头电信局职工为集体福利而斗争

1949年，汕头电信局职工对国民党当局滥发“金圆券”，造成物价一天数涨，日常生活难以维持，强烈不满。在该局的中共地下党员胡立群的领导下，该局部分青年进步职工串连发动群众，改选了原先由该局长的亲信和一二个职工代表凑成的工会筹备会，成立新工会。王乃珠、陆山海、程继炎、江明训、毛仁坚等进步职工当选工会委员。工会成立后，向该局长进行了斗争。首先是迫使该局长同意将每天营业收入的银元数目公开，分期用银元发放工资（因人们已不信任国民党发行的货币），职工对此感到满意。局方为解决单身职工宿舍，在该局后街买了一座已停业的残旧茶楼（风记楼）不加修整，让职工迁入。工会了解情况后，揭发该局长从中贪污修宿舍款，发动职工坚持拒绝搬迁，迫使该局领导把楼房修整后职工才搬入。经过这些斗争，新成立工会在群众中更加有威信。

汕头工人纠察队的护城斗争

当中国人民解放军挥师南下，向广东挺进，潮汕即将解放的时刻，国民党在汕头的统治者已岌岌可危。在这种革命形势下，中共汕头地下组织重视依靠工人阶级作为城市主力军。于1949年八九月间，开始组建汕头市工人纠察队。这支由共产党员、青年团员为骨干，以工人积极分子组成的队伍，分散监视匪特的活动。

1949年10月中旬，汕头解放已是指日可待。国民党的胡琏、方天残部的散兵游勇，在市内到处敲诈勒索，捉拉壮丁，一些不法歹徒也乘机进行盗窃抢劫等活动。这时分散活动的工人纠察队，他们加入民间自卫组织，与善堂义务队员一起筑门栅，防盗防抢，护卫了人民财产安全。

10月20日晚，胡琏兵团残部惶惶逃窜时，我武装部队尚未进城，汕头市处于“真空”状态。情况极为混乱，人心动荡不安。在此情况下，为维护社会治安。工人纠察队全体队员集中在新马路（现民族路）的永安堂（即胡文虎大楼）。10月22日，宣告汕头市工人纠察大队正式成立，由郑礼和任政治指导员，江炎兴任大队长，陈绍林任副大队长。全体100多名纠察队员按各自分配任务，轮流站岗，巡逻放哨。负起警戒城市任务。这时敌兵虽然撤走，但汕头海面还停泊着敌舰，洪之政的匪兵仍在市郊，躲藏在桑浦山的小股土匪不时窜来骚扰。汕头地下党就是依靠这支组织起来的工人队伍，发动善堂义务队员，团结起义干警，制止盗匪骚扰，护卫了城市，保护了人民生命财产，使汕头市完好地回归到人民怀抱。

作者单位：中共汕头市委党史研究室退休干部

[打印当前页](#) [关闭窗口](#)

上一篇：[试论抗战时期海外华人华侨对中共领导的广东抗战作出的历史贡献](#)
下一篇：[功业永在 浩气长存——记韩江纵队一支队](#)

[网站地图](#) | [联系我们](#)

Copyright 2010

st.gd-info.gov.cn

All Rights Reserved

主办: 中共汕头市委党史研究室、汕头市地方志办公室

地址: 汕头市海滨路8号市委大院内

电话(传真): 0754-

88273693

Email: 办公室 scb119@vip.163.com史志网 stn.j@vip.163.com stdqw@qq.com

粤ICP备05077871号

技术支持: 广州尚恩科技股份有限公司

访问数: 2942015

(建议使用1024*768分辨率 IE7.0以上版本浏览器)

汕头史志
微信二维码